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VERBALE N. 9/2026
SEDUTA DEL GIORNO 11 MARZO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 11 (undici) del mese di marzo, alle ore 10:30, la Commissione consiliare 7 
è convocata in presenza presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 23 
del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente, con il seguente ordine del giorno:

- Comunicazioni della Presidente;
- Approvazione verbali delle sedute precedenti;
- Audizione  della  Responsabile  dell’Ufficio  Cerimoniale,  Cooperazione  e  Relazioni  Internazionali  del 

Comune di Firenze, Dott.ssa Rita Corsini, per un approfondimento in merito ai gemellaggi, ai patti di  
amicizia e di fratellanza;

- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Monica Caiazzo.

Per lo streaming della seduta è presente Sara Borchi.

Alle ore 10:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Stefania Collesei, Marco Burgassi, Francesco Grazzini (in  
sostituzione del  Consigliere  Francesco Casini),  Andrea Ciulli,  Alessandro Draghi,  Giovanni  Gandolfo,  Giovanni 
Graziani, Alberto Locchi, Luca Milani, Renzo Pampaloni.

Sono altresì presenti la Capo di Gabinetto del Comune di Firenze, Dott.ssa Monica Marini e la  Responsabile 
dell’Ufficio Cerimoniale, Cooperazione e Relazioni Internazionali del Comune di Firenze, Dott.ssa Rita Corsini.

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:47.

La Presidente Collesei apre i lavori riferendo che presso la Regione Toscana è in corso la presentazione del nuovo  
"Atlante dei conflitti". Informa, successivamente, che è pervenuta una proposta per il conferimento del "Giglio 
d'Oro" all'architetto Osama Rashid e annuncia, per la seduta del 18 marzo, una commissione congiunta con la  
Commissione 5 in merito al caso di Riccardo Magherini. Introduce quindi l'audizione della Dott.ssa Rita Corsini,  
precisando che l'incontro è finalizzato a fornire una panoramica su gemellaggi, patti d'amicizia e di fratellanza del  
Comune di Firenze, temi precedentemente tralasciati durante la discussione del DUP

Alle ore 10:50 è presente il Vicepresidente Dmitrij Palagi.

La Dott.ssa Corsini ringrazia per l'invito, che permette al suo ufficio di fare il punto sui rapporti storici e sulle  
nuove reti di città. Definisce Firenze un "comune virtuoso" per la costanza nel mantenere queste relazioni. Spiega 
che il riferimento normativo principale è la "Legge La Loggia" del 2003, seguita da una circolare del 2015, che  
delimita le competenze degli enti locali rispetto a quelle statali per evitare interferenze con la politica estera 
governativa.

Alle ore 10:52 sono presenti il Consigliere Edoardo Amato e il Consigliere Massimo Sabatini (in sostituzione del  
Consigliere Eike Schmidt).

Alle ore 10:54 è presente il Consigliere Guglielmo Mossuto.

Alle ore 10:59 è presente la Consigliera Michela Monaco.
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Gemellaggi Storici (Nati per la diplomazia delle città) – La Dott.ssa Corsini elenca i patti nati dopo la Seconda 
Guerra Mondiale per ricostruire i rapporti tra i popoli:

 Kassel (1952): Il primo in assoluto, con una città tedesca. Molto attivo oggi con scambi tra studenti e 
atleti di canottaggio.

 Reims (1954): Legame forte sulla musica (corali e scuole di musica).

 Fès (1961) e Betlemme (1962): Voluti dal sindaco La Pira. Con Betlemme il contatto è settimanale, 
focalizzato sulla tutela del patrimonio UNESCO.

 Philadelphia (1964): Rapporto rinverdito recentemente grazie alla nomina di un console fiorentino negli 
USA.

 Kyoto (1965): Molto attivo; cita i doni come la pagoda e il giardino giapponese (Rose), dove i giardinieri 
di Kyoto formano quelli fiorentini.

 Kiev (1967): Rapporto intensificato dopo lo scoppio della guerra. Firenze invia generatori e funge da 
"rapporter" al Comitato delle Regioni per la ricostruzione.

 Dresda (1978): Scambio tecnico attuale sulla "Control Room" per il traffico e contatti tra i carnevali storici.

Gemellaggi Moderni e Casi Specifici

 Nanchino: Molto proattivi, hanno recentemente incontrato la sindaca Funaro.

 Tirana: Collaborazione sullo sviluppo "Smart City".

 Mauthausen: Rapporto strettissimo (Patto di fratellanza). Il sindaco è stato ospite a Firenze la scorsa 
settimana.

 Jeonju (Corea del Sud): Collaborazione su turismo e pianificazione territoriale tramite il console Gelly.

 Ningbo: Legame celebrato anche attraverso la copia del David donata alla città cinese.

 Salvador de Bahia: Nato dall'attività dell'associazione Agata Smeralda per la protezione dei bambini.

La  Dott.ssa  Cosrini  ammette che alcuni  rapporti  sono in  fase di  "stallo"  o difficili  da mantenere per  motivi  
geografici o politici, citando Edimburgo, Sydney, Valladolid e Porto Vecchio.

Il Consigliere Alessandro Draghi propone di rilanciare il gemellaggio con Budapest per il 70º anniversario della  
rivoluzione ungherese.

Il Consigliere Marco Burgassi sottolinea l'importanza dello sport e dell'associazionismo nei gemellaggi (citando il  
gruppo sportivo "Le Torri"). Suggerisce di riallacciare i contatti con Edimburgo per inviare un segnale di unità  
europea.

Il  Consigliere  Andrea  Ciulli  chiede  se  sia  mai  stata  revocata  una  cittadinanza  o  un  gemellaggio  a  causa 
dell'inattività prolungata dei rapporti.

Alle ore 11:45 esce il Consigliere Alessandro Draghi.

La Dott.ssa Rita Corsini fornisce i chiarimenti richiesti dai Consiglieri. 
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Al termine della seduta sono approvati i seguenti verbali: verbale n. 7 (seduta del 25-02-2026) e verbale n. 8  
(seduta del 04-03-2026).

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 11:51.

Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania COLLESEI
Vice Presidente Dmitrij PALAGI 
Componente Edoardo AMATO
Componente Caterina ARCIPRETE Assente
Componente Marco BURGASSI
Componente Francesco CASINI Francesco Grazzini
Componente Andrea CIULLI 
Componente Alessandro DRAGHI 
Componente Giovanni GANDOLFO
Componente Giovanni GRAZIANI
Componente Alberto LOCCHI 
Componente Luca MILANI
Componente Michela MONACO
Componente Guglielmo MOSSUTO
Componente Renzo PAMPALONI
Componente Eike SCHMIDT Massimo Sabatini

Verbale letto ed approvato nella seduta del 18.03.2026.

  La Segretaria                     La Presidente
Monica Caiazzo                                             Stefania Collesei                    
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